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9. Φανέλα Εθνικής 
Ελλάδας, ΗΠΑ 1994 
Ο Αλκέτας Παναγούλιας να ουρλιάζει «ΣΟΥ-
ΤΑ-ΡΕ-ΤΕ» στα αποδυτήρια και ο Γιώτης 
Τσαλουχίδης να ακούει με σκυμμένο το κε-
φάλι, φορώντας εκείνο το αξέχαστο jersey 
της Diadora, σε μπλε ή λευκό με αντίθετο 
χρώμα στο «V». Οι αναμνήσεις από την 
πρώτη παρουσία της εθνικής μας σε τελική 
φάση Παγκοσμίου Κυπέλλου δεν είναι και 
οι καλύτερες, αλλά οι φανέλες εκείνες είναι 
άκρως συλλεκτικές. Οι φήμες λένε ότι σύ-
ζυγος διεθνή της εποχής ήθελε να αδειάσει 
τις ντουλάπες και «ξεφορτώθηκε» μία τέτοια 
εμφάνιση. Μαζί της και μία του Γκαμπριέλ 
Μπατιστούτα, την οποία ο άντρας της είχε 
ανταλλάξει στο ματς με την Αργεντινή! Πάλι 
καλά που δεν ήταν του Μαραντόνα... 

7. Φανέλα Αντρές 
Εσκομπάρ, ΗΠΑ 1994
Γενικά μια φανέλα Κολομβίας με το όνομα «Εσκομπάρ» 
στην πλάτη, πάντα θα «πουλάει». Όμως στην προκειμένη 
περίπτωση η συλλεκτική της αξία έχει να κάνει με φόρο τι-
μής στο αδικοχαμένο παλικάρι από το Μεντεγίν, που δολο-
φονήθηκε στις 2 Ιουλίου 1994. Ο «Καμπαγέρο» ήταν στη 
λάθος πλευρά της ιστορίας, αφού μόλις είχε καταρρεύσει η 
αυτοκρατορία του Πάμπλο Εσκομπάρ, ο οποίος μέχρι τότε 
είχε υπό την απόλυτη προστασία του όλους τους παίκτες 
της Ατλέτικο Νασιονάλ. Ο Αντρές έκανε το λάθος, βγήκε 
βόλτα ένα βράδυ στο Μεντεγίν και δεν δίστασε να απαντή-
σει σε δυο μεθυσμένους φονιάδες που του ζήτησαν το λόγο 
για το αυτογκόλ που είχε πετύχει στο ματς με τις ΗΠΑ, 
λίγες μέρες πριν (22/6/1994). Η φανέλα με το Νο2 της 
Umbro σκέπασε το φέρετρό του στην κηδεία που παρακο-
λούθησαν πάνω από 10.000 άνθρωποι, μεταξύ των οποί-
ων και ο τότε πρόεδρος της Κολομβίας, Σέζαρ Γκαβίρια. 

4. Παπούτσια Ζιστ Φοντέν, Αγγλία 1966 
Πολύ πριν τα σύγχρονα ποδοσφαιρικά φαινόμενα, είχε εμφανιστεί ο... κομήτης 
Ζιστ Φοντέν, πρώτος σκόρερ του Μουντιάλ 1966 με 13 γκολ! Από τότε οι υπό-
λοιποι πρώτοι σκόρερ των διοργανώσεων μόλις και μετά βίας φτάνουν τα μισά. Ο 
Γάλλος (με ρίζες από το Μαρόκο) δεν ήταν «φωτοβολίδα» όπως ας πούμε ο Σκιλάτσι 
το 1990, αλλά δεινός σκόρερ και με την ομάδα του (Ρεμς), αλλά ένας τραυματισμός 

τον ανάγκασε να εγκαταλείψει νωρίς. Έτσι, αυτό ήταν το μοναδικό 
Παγκόσμιο Κύπελλο της καριέρας του, στο οποίο χρόνια μετά 

ομολόγησε ότι σκόραρε τα 13 γκολ με παπούτσια δανεικά 
από τον συμπαίκτη του, Στεφάν Μπρουέ! Η Adidas 

σε ειδική της αναφορά υποστηρίζει ότι αυτά 
(φωτό) είναι τα παπούτσια που φορούσε, 
αλλά κάτι τέτοιο δεν είναι ξεκάθαρο στο 
αγωνιστικό στιγμιότυπο.

6. Μπάλα Telstar, Μέξικο 1970
Η πιο παλιά μουντιαλική μπάλα που μπορεί (ή δεν μπορεί) να βρει 
κανείς. Στο Ebay υπάρχει ενεργή δημοπρασία στις 12.000 ευρώ, 
αλλά πώς μπορεί κανείς να ελέγξει την αυθεντικότητα μετά από 50 
χρόνια; Μην ξεχνάτε ότι τότε δεν έβγαιναν στο εμπόριο, άρα μιλάμε 
μόνο για μπάλες οι οποίες χρησιμοποιήθηκαν στη διοργάνωση. Η 
Telstar είναι η απόλυτη μπάλα του πόθου, όχι μόνο επειδή είναι τόσο 
παλιά, αλλά επειδή είναι η πρώτη που κατασκεύασε η Adidas ειδικά 
για το Παγκόσμιο Κύπελλο, το 1970 στο Μεξικό, και η πρώτη που 
«βαφτίστηκε». Ήταν και η πρώτη ασπρόμαυρη, για λόγο που δεν φα-
ντάζεται κανείς. Για να φαίνεται καλύτερα στις οθόνες των ασπρόμαυ-
ρων τηλεοράσεων γι΄αυτό και διαφημίστηκε ως η μπάλα «σταρ της 
TV». Οι ασπρόμαυρες τηλεοράσεις, λοιπόν, είναι η βασική αιτία που 
στις μέρες μας το άθλημα δεν παίζεται με καφέ ή πορτοκαλί μπάλες! 

8. Γάντια του Τιμ Χάουαρντ, 
Βραζιλία 2014

Την 1η Ιουλίου 2014 ο Τιμ Χάουαρντ των ΗΠΑ 
πραγματοποίησε ρεκόρ επεμβάσεων με 16 (!) εναντί-
ον του Βελγίου, στον προημιτελικό του Μουντιάλ της 
Βραζιλίας. Μάταια προσπαθούσαν ο Ντε Μπρόινε, 
ο Οριγκί, ο Εντέν Αζάρ, ο Μιραλάς. Ο τίμιος Αμερι-
κανός γκολκίπερ με τα λευκά Nike γάντια του έπιανε 
τα πάντα, πριν «λυγίσει» (2-1) στην παράταση. Όμως 
το Twitter οργίασε, χαρακτηρίζοντάς τον «Υπουργό 
Άμυνας των ΗΠΑ», ενώ στους κλασικούς παραλλη-
λισμούς που γίνονται σε τέτοιες περιπτώσεις γράφτη-
κε ότι ο Χάουαρντ θα μπορούσε να σώσει τους δει-
νόσαυρους, τον Τιτανικό και τον Στρατιώτη Ράιαν! 

10. Μπάλα Tango Durlast, 
Αργεντινή 2018 
Ξεκινάμε με το αντικείμενο που πολλοί χαρακτηρί-
ζουν ως την πιο εμβληματική μπάλα. Όχι μόνο στην 
Ιστορία του Παγκοσμίου Κυπέλλου αλλά γενικότε-
ρα! Κρυφός πόθος κάθε πιτσιρικά που μεγάλωσε 
τη δεκαετία του 1980, αλλά και δείγμα οικονομικής 
ευμάρειας αφού η Tango ήταν πανάκριβη για τα δε-
δομένα της εποχής. Η πρώτη κατασκευάστηκε από 
την Adidas για τη διοργάνωση του 1978, ονομάστη-
κε Tango Durlast και η αξία μιας τέτοιας αυθεντικής 
μπάλας ανέρχεται σε χιλιάδες ευρώ. Έκτοτε η Tango 
έγινε τόσο δημοφιλής που εμφανίστηκε ως επίση-
μη μπάλα στο Μουντιάλ της Ισπανίας το 1982, σε 
τέσσερα ευρωπαϊκά πρωταθλήματα (EURO 1980, 
1984, 1988, 2012) αλλά και σε δύο Ολυμπιακούς 
Αγώνες (Λος Άντζελες 1984, Σεούλ 1988). 


